

凌源市市场监督管理局文件

凌市监发〔2016〕64号

关于印发《凌源市食品生产加工小作坊 风险分级监管工作方案》的通知

各市场监督管理所：

现将《凌源市食品生产加工小作坊风险分级监管工作方案》
印发给你们，请认真贯彻落实。



凌源市食品生产加工小作坊 风险分级监管工作方案

根据《辽宁省食品药品监督管理局办公室关于印发辽宁省食品生产风险分级监管指导意见的通知》要求、完善《辽宁省食品安全监管事权划分意见》(辽食药监办法发〔2015〕43号)的制度规定和《朝阳市食品生产加工小作坊风险分级监管工作方案》(朝食药监生发〔2016〕78号的方案要求，结合我市正在开展的食品生产企业分级监管工作，为全面推进和落实食品生产加工小作坊风险分级监管工作，特制定此方案。

一、工作目标

通过开展和规范小作坊风险分级监管工作，提高风险管理意识，把握监管重点，合理分配监管资源，强化日常监管，增强监管工作的科学性、有效性；完善以风险管理为基础的适应我市实际的监督检查制度，构建分工合理、运转协调、重点突出、监管有力的风险防控机制，实现食品生产经营小作坊监管工作精准化、常态化、信息化。

二、风险分级

按照食品类别、生产规模、食品安全管理能力、产品销售范围、受众对象、监督管理以及社会关注度等风险因素，进行风险分级。采用百分制评分方法。计算小作坊静态风险分值（满分40分）与动态风险分值（满分60分）之和，按照风险等级划分标

准，将小作坊的风险从低到高划分为 A、B、C、D 四个等级。和值越高，风险等级越高。风险分级每年度开展一次。每年 12 月 1 日前应完成对全部小作坊的风险等级评定工作。评定结果作为小作坊下一年度的风险等级，并作为监管部门确定重点监管对象、实行分级监管的主要依据。同一年度内，小作坊的风险等级原则上保持不变。、

（一）工作程序

小作坊风险分级工作程序按照企业风险分级的工作程序执行。

1、确定小作坊静态风险分值

按照《辽宁省食品生产小作坊静态风险分值表》(附件 7)查找对应分值，直接确定小作坊静态风险分值。小作坊生产食品种类超出《辽宁省食品生产小作坊静态风险分值表》范围外的，在《辽宁省食品生产企业静态风险分值表》中查找确定。对于生产多种食品类别小作坊，选择风险分值最高的作为其静态风险分值。

2、确定小作坊动态风险分值

根据监管部门对小作坊日常监督检查情况（见《凌源市食品生产小作坊风险分级工作单》中的食品生产小作坊日常要点监督检查表，对不符合检查内容要求的检查项目逐项计分（符合的不计分），和为该小作坊动态风险分值。多次监督检查发现的相同检查项目只计分一次。

3、确定小作坊风险等级

根据静态风险分值和动态风险分值之和确定小作坊风险等级。风险分值之和为 0-30 分的 A 级风险 ;31-45 分为 B 级风险 ;46-60 分为 C 级风险 ;61 分以上为 D 级风险。

4、小作坊风险等级调整

每年 12 月 1 日前 , 结合当年监管情况 , 依据《辽宁省食品生产风险等级调整标准》对小作坊风险等级进行调整 , 并作为下一年度风险等级。新办小作坊的当年风险等级直接由静态分值乘以 100 再除以 40 后确定 , 并在此基础上再上调一级 , 作为新办当年的风险等级。

5、风险分级结果反馈

每年 12 月 15 日前 , 各所要将《凌源市食品生产小作坊风险分级工作单》中的《辽宁省食品生产风险等级确定书》情况通知 , 告知小作坊业户 , 并存入小作坊监管信用档案。

(二) 2016 年度企业及小作坊风险等级的确定

由日常监管部门参照风险分级工作程序 , 按下列方式确定 : 根据静态风险分值与动态风险分值 (结合 2015 年的监管情况 , 在 20-50 分范围内直接选取合适的分数) 之和确定小作坊 2016 年的风险等级 , 该风险等级即作为 2016 年度的最终风险等级。

各市场监督管理所 2016 年度小作坊风险分级工作应于 8 月 10 前完成。

三、确定监管重点

结合凌源市风险等级的评定结果以及其他风险因素等情况

进行统计分析，分别从重点问题、重点产品、重点区域和重点小作坊等四个方面确定本地区食品生产重点监管对象。

（一）重点问题

重点问题原则上包括以下三类：

1. 国家食药监总局及省局确定的应加强监管的质量安全问题且涉及本地区小作坊数量较多的；
2. 质量安全问题被省级以上媒体曝光且涉及本地区小作坊数量较多的；
3. 其它质量安全问题突出且涉及本地区小作坊数量较多的。

（二）重点产品

重点产品原则上包括以下三类：

1. 婴幼儿配方食品、特殊医学用配方食品、特殊膳食等特殊食品；
2. 乳制品、肉制品（含速冻肉制品）、白酒、其他酒、食用酒精及复配食品添加剂等六类产品；
3. 其它应加强监管的产品。

（三）重点区域

一般是指涉及重点问题的小作坊数量较多（问题小作坊 30 家以上），且相对集中的某一区域。

（四）重点小作坊

重点小作坊原则上包括以下五类：

1. 风险等级为 D 级的小作坊；

2. 重点问题涉及的小作坊；
3. 肉制品、白酒、其他酒等重点产品涉及的小作坊；
4. 重点区域涉及的问题小作坊；
5. 新开办的小作坊。

重点监管对象应随小作坊风险等级变化等情况及时进行调整。

每年 12 月 1 日前，各市场监督管理所将重点小作坊清单以外的其它清单报局食品科备案。

四、实行分级监管

以风险分级为基础，结合重点监管对象的确定等情况，按照风险程度和重要程度的高低，划分小作坊不同的监管级别，并按照监管责任网格化、现场检查标准化、监管行为痕迹化、工作管理信息化的要求，分别实行不同方式、不同频次、不同内容的监督管理。

(一) 主要监管措施

对小作坊的监管主要包括日常监督检查、监督抽检及飞行检查等三种方式。

1. 日常监督检查

日常监督检查是指监管部门依据日常监督检查计划，按照规定的检查项目，定期对小作坊执行食品安全法律等情况实施的一种监督检查活动，是食品生产监管的主要方式之一。

日常监督检查由市场监督管理所组织实施，市局适时对各各

所小作坊监管工作开展情况进行督查检查。

日常监督检查按照《食品生产经营日常监督检查管理办法》及《辽宁省食品生产日常监督检查具体要求》《辽宁省食品生产小作坊日常监督检查要点表》执行。

日常监督检查每年应覆盖所有的检查项目、覆盖所有的小作坊。检查时，对各类重点监管对象，以及重点问题涉及的项目内容应作为检查重点。日常监督检查可以邀请人大代表、政协委员以及消费者代表等人员参加。

2. 监督抽检

监督抽检是指监管部门依据年度监督检查计划或监管工作的需要，定期或不定期地对小作坊的产品是否符合食品安全标准等情况实施的一种抽样检验活动。是食品生产监管的主要方式之一。

小作坊监督抽检由食品科具体组织实施。

监督抽检主要针对各类重点监管对象。抽检的项目主要包括列入重点问题的指标项目、易出现质量安全问题的指标项目以及消费者反映较多的指标项目。

监督抽检可以单独实施，也可以在日常监督检查、飞行检查及体系检查等监管过程中一并进行。

3. 飞行检查

飞行检查是指监管部门根据工作需要，对小作坊执行食品安全法律等情况采取的一种不预先告知检查工作安排、直接前往检查现场的监督检查活动。飞行检查既是对小作坊执行有关规定情

况的检查，又是对监管部门履行工作职责情况的检查。

飞行检查由省局、市局组织实施，主要检查 C、D 级风险的小作坊。飞行检查按照《辽宁省食品生产小作坊日常监督检查要点表》执行，也可以对涉嫌存在违法行为等问题以及举报投诉、媒体曝光等特定事项进行检查。

（二）主要监管方式

小作坊的监管级别原则上分为三级。其中，列入《重点小作坊清单》的应作为一级监管的小作坊，每家每年日常监督检查至少 2 次，且监督抽检要保证一定批次；

C 级为二级监管，A、B 级为三级监管，监管方式以日常监督检查为主，监督抽检和飞行检查为辅，并保证对每户小作坊每年监督检查频次至少一次。

五、要求

（一）高度重视

各所要高度重视，加强领导，统一思想，提高认识，把小作坊风险分级监管工作做为实现科学监管、有效监管的一项长期性、基础性工作来抓，

（二）落好“两责”

在全面推进本地区风险分级监管工作的基础上，将风险分级监管与小作坊自查紧密衔接，与专项整治、综合治理有机结合，与信用监管及社会共治协调推进，进一步提升监管效能，有效落实监管责任和主体责任。

（三）抓出成效

各所要认真总结分级监管中好的经验和做法，深入查找分析工作中存在的问题，通过推广好的经验和改进存在的不足，促进日常监管制度体系建设不断完善，建立和健全分级监管工作机制，形成一套行之有效的长效监管机制。

附件：风险分级案例分析

风险分级案例分析

凌源市 XX 熟食坊，产品类型为肉类制品（酱卤肉制品）

第一步：确定静态分值

按照《辽宁省食品生产小作坊静态风险分值表》对该小作坊进行静态分值查询。查询肉类制品确定该小作坊静态分值为：27 分

第二步：确定动态分值

按照《辽宁省食品生产小作坊日常监督检查要点表》计算该小作坊动态分值。结合 2015 年监管情况对应表格找到扣分项。

辽宁省食品生产小作坊日常监督检查要点表

检查项目	序号	检查内容	检查结果	备注	动态风险分值
场所与设施管理	*3.1	加工场所清洁卫生	<input type="checkbox"/> 是 <input checked="" type="checkbox"/> 否		3
原辅料管理	*4.3	规范填写《进货查验记录》	<input type="checkbox"/> 是 <input checked="" type="checkbox"/> 否		4
产品检验	*5	产品检验(有按各地要求检验的报告)	<input type="checkbox"/> 是 <input checked="" type="checkbox"/> 否		4

三个扣分项合计 11 分，就得到动态分值为 11 分。

第三步：计算风险分值

风险分值=静态风险分值+动态风险分值

$$38 = 27 + 11$$

第四步：确定风险等级

风险分值之和为 31 ~ 45 分的，为 B 级风险。

最终确定凌源市 XX 熟食店风险等级为 B 级。

凌源市市场监督管理局办公室

2016 年 7 月 8 日

共印 5 份